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I. — GEÇEN TUTANAK ÖZETİ 

TBMM Genel Kurulu saat 09.00'da açılarak üç oturum yaptı. 
1990 Malî Yılı Genel ve Katma Bütçeli idareler ve Kuruluşlar Bütçe Kanunu Tasarıları ile 

1988 Malî Yılı Genel ve Katma Bütçeli İdareler ve Kuruluşlar Kesinhesap Kanun Tasarılarının 
(1/618, 1/619; 1/598, 3/993; 1/599, 3/994) (S. Sayıları: 281, 282, 287, 288); 

Tümü üzerindeki görüşmeler tamamlanarak, maddelere geçilmesi kabul edildi ve tasarıla
rın 1 inci maddeleri okundu. 

13 Aralık 1989 Çarşamba günü saat 10.00'da toplanmak üzere birleşime saat 20.21'de son 
verildi. 

Kâtip Üye 
İstanbul 

Mustafa Sangül 

Başkan 
İsmet Kaya Erdem 

Kâtip Üye 
Edirne 

ismail Üğdül 

Kâtip Üye 
Balıkesir 

Ali Sami Akkaş 
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BİRİNCİ OTURUM 
Açılma Saati: 10.00 

BAŞKAN : Başkanvekili Abdulhalim Araş 
KÂTİP ÜYELER : Kadir Demir (Konya), Mustafa Sangül (İstanbul) 

BAŞKAN — Türkiye Büyük Millet Meclisinin 45 inci Birleşimini açıyorum. 
II. — KANUN TASARI VE TEKLİFLERİYLE KOMİSYONLARDAN GELEN 

DİĞER İŞLER 
1. — 1990 Malî Yılı Genel ve Katma Bütçeli idareler ve Kuruluşlar Bütçe Kanunu Tasarıları 

ile 1988 Malî Yılı Genel ve Katma Bütçeli İdareler ve Kuruluşlar Kesinhesap Kanunu Tasarıları, (1/618, 
1/619; 1/598, 3/993; 1/599, 3/994) (S. Sayıları : 281, 282, 287, 288) (1) 

A) TÜRKİYE BÜYÜK MÎLLET MECLİSİ 
1. — Türkiye Büyük Millet Meclisi 1990 Malî Ydı Bütçesi 
2. — Türkiye Büyük Millet Meclisi 1988 Malî Yılı Kesinhesabı 
BAŞKAN — 1990 Malî Yılı Genel ve Katma Bütçe Kanunu tasarılarıyla, 1988 Malî Yılı 

Kesinhesap Kanunu tasarıları üzerindeki görüşmelere devam ediyoruz. 
Programa göre, Türkiye Büyük Millet Meclisi bütçesi ve kesinhesabının görüşmelerine baş

lıyoruz. 
Komisyon ve Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığı Temsilcisi Sayın Başkanvekili yerle

rini almışlardır. 
Bütçe üzerinde söz alan milletvekili arkadaşlarımın adlarını sırasıyla okuyorum : Sosyal-

demokrat Halkçı Parti Grubu adına Sayın Ayhan Arifağaoğlu; Anavatan Partisi Grubu adına 
Sayın Hilmi Biçer; Doğru Yol Partisi Grubu adına Sayın Orhan Şendağ. 

Şahısları adına, lehinde Sayın Mustafa Şahin, aleyhinde Sayın Fuat Atalay. 
Şimdi sırasıyla söz veriyorum. Sosyaldemokrat Halkçı Parti Grubu adına Sayın Ayhan 

Arifağaoğlu; buyurun. (SHP sıralarından alkışlar) 
SHP GRUBU ADINA AYHAN ARİFAĞAOĞLU (Artvin) — Sayın Başkan, değerli mil

letvekilleri; Türkiye Büyük Millet Meclisi bütçesi üzerinde Sosyaldemokrat Halkçı Parti Gru
bunun görüşlerini arz etmek üzere huzurunuzda bulunuyorum. Hepinizi en derin saygılarımla 
selamlarım. 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Cumhuriyetimizin temel müesseselerden birincisidir. Ege
menlik, kayıtsız şartsız milletindir ve millet adına bu hakimiyet hakkını Yüce Meclis kullanır. 

Sayın milletvekilleri, Kurtuluş Savaşını gerçekleştiren Türkiye Büyük Millet Meclisinin, 
70 yaşına girmesine kısa bir süre kalmıştır. Bu süre içinde, kurum olarak varlığına birkaç kez 
son verilmiştir. Türk halkı, kendi oylarıyla seçtiği Parlamento dışında başka bir kurum ya da 
kurulu benimsemeyeceğini her defasında belirterek, demokrasiyi, tek erdemli rejim olarak ya
şatacağını açıkça kanıtlamıştır. 

(1) 281, 282, 287, 288 S. Sayılı Basmayazılar 12.12.1989 tarihli 44 üncü Birleşim Tutanağına eklidir. 
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Değerli milletvekilleri, bizlerin asıl görevi, ulusal egemenlik ilkesini, sağlam, sarsılmaz te
mellere oturtmak, demokratik parlamenter rejimin saygınlığına hep birlikte sahip çıkmaktır. 
Bunun için Türkiye Cumhuriyeti Devletinin bir hukuk devleti olduğuna samimi inanarak, çağdaş 
devlet anlayışının gereklerini yerine getirmeliyiz. Hukuk devleti olmanın koşullarında mutlaka 
mutabakata varmamız gerekir. Bunun için, devletin yapısını içeren Anayasanın biçimsel meş
ruluk etiketinin yanı sıra, demokratik niteliğinin de bulunması gerekir. Anayasayı yapan kuru
mu bağlayan birtakım ilkeler, kurallar olması gerekir. Bu kuralları şöyle sıralayabiliriz : 

Kanunlar, tüzükler, yönetmelikler, insan onur ve haklarına saygılı olmak zorundadır. 
Ulusal egemenlik ilkesine bağlı olmak zorundadır. 
Kuvvetler ayrılığı prensibini benimsemiş olmak zorundadır. 
Yargı bağımsızlığını, hiçbir şüpheye yer vermeyecek şekilde uygulamaya koymuş olmalıdır. 
Eşitlik ve adalet, devletin temel prensibi olmalıdır. 
Keyfîlik ve zorbalığa prim verilmemelidir. 
Devlet işleri açık ve net olmalıdır. 

Bu kuralları çiğneyen ne kadar kanun yapılmış olursa olsun, o devlete hukuk devleti diye
meyiz. Ancak o devlet, kanun devleti olarak isimlendirilebilir. Hukuk devleti kurallarını uygu
layan devletin parlamentosu ve parlamenterleri saygınlığını korur ve yaşama geçirir. Aksi tak
dirde, parlamento ve parlamenterlerin saygınlığını koruyamayız. 

Mevcut Anayasada Yüce Meclisin yetkilerini kısıtlayan birçok madde mevcuttur. Bu mad
deler, değiştirilerek düzeltilemez. Yeni bir Anayasa yapılmalı; Meclisin üstünlüğü, temel ilke 
olarak, yerine oturtulmalıdır. Ancak böyle bir yapılanma ile, parlamento ve parlamenterlerin 
yüceliğini, kutsallığını sağlayabiliriz. 

Anayasanın 87 nci maddesi, Türkiye Büyük Millet Meclisinin görev ve yetkilerini saymak
tadır. Bunlardan önemli dört tanesi şunlardır : Yasa yapmak, bütçe yapmak, vergi koymak ve 
denetim görevi. Şimdi bu görevlerin işlevine bakalım. Türkiye Büyük Millet Meclisinin günde
mine bakarsak, genel görüşme ve Meclis araştırması yapılmasına dair önergelerin sayısı 24, 
sözlü soruların gündemdeki sayısı 482, kanun tasarı ve teklifleriyle komisyonlardan gelen di
ğer işlerin gündemdeki sayısı 8. Gündeme bakılınca, sözlü soru yoluyla Hükümeti denetleme 
yolunun kapanmış olduğu görülür. Sorulan sorulara iki yıldır sıra gelmemekte, soru güncelli
ğini kaybetmektedir. Sorulan her soru, Meclis gündeminin sıra numarasını yükseltmektedir. 
Gündem sayfaları biraz daha kabarmaktan başka bir işe yaramaz hal almıştır. Son iki haftada, 
Danışma Kurulu önerisi uyarınca sözlü sorulara cevap verilmeye başlandığı için, iki yıl önce 
sorulan soruların bazıları yanıtlanabilmiştir. 

Türkiye Büyük Millet Meclisinin, denetim görevini yapabilmesi için, Meclisin çalışma sü
resi yetmiyorsa, Meclis Genel Kurulu pazartesi günleri de çalışsın. Bu önerimiz ANAP oyla
rıyla reddedilmesin. Meclisin denetim görevini yeterince yerine getirmesi için pazartesi günleri 
toplanması uygun görülmezse, saat 15.00'te toplanan Genel Kurul toplantıları saat 14.00'te 
başlarsa, bu bir saat, soru önergelerine ayrılırsa, Yüce Meclisin denetim yapma yolu açılmış 
olur; güncel olarak sorulan sorulara zamanında yanıt alma imkânı doğmuş olur. Türkiye Bü
yük Millet Meclisi Başkanlığının bu duruma bir çözüm bulması için gerekli titizliği gösterme
sini bekliyoruz. 
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Türkiye Büyük Millet Meclisinin ikinci önemli görevi yasa yapmaktır. Türkiye, yasalarla 
değil, kanun hükmünde kararnamelerle yönetilen bir ülke haline gelmiştir. En önemli ekono
mik ve sosyal politikalar, kanun hükmünde kararnamelerle yürürlüğe konmakta; devletin ya
pısı, kanun hükmünde kararnamelerle değiştirilmektedir. Acil durumlarda geçici bir süre için 
Anayasamızda öngörülen kanun hükmünde kararname çıkarma yetkisi, ANAP Hükümetle
rince, amacını aşan bir biçimde kullanılmakta; ANAP Hükümetleri, bu alışkanlığından vaz
geçmediği gibi, bu tutumlarını ısrarla devam ettirmektedirler. 

1982 Anayasası bile, kanun hükmünde kararnamelerin sürekli olmasını önlemek istemiş
tir. Bunun için de, kanun hükmünde kararnamelerin yürürlüğe konulabilmesi için, Türkiye Büyük 
Millet Meclisine sunulmasını ve Türkiye Büyük Millet Meclisine sunulan kanun hükmünde ka
rarnamelerin de ivedilikle görüşülmesini öngörmüştür. 

Kanun hükmünde kararnameler, yürürlüğe konması için Türkiye Büyük Millet Meclisine 
sunulmakta; fakat Türkiye Büyük Millet Meclisi komisyonlarının gündemine bir türlü alınma
maktadır. Kanun hükmünde kararnamelerin Türkiye Büyük Millet Meclisinde görüşülmesini 
engellemek, Anayasaya aykırı bir davranıştır. Bu uygulama, Türkiye Büyük Millet Meclisinin 
yasa yapma yetkisinin sınırlandırılması ve bunun uzun süre devam etmesi sonucunu vermekte
dir. Yeni Meclis Başkanımızın, Meclise sunulmuş bulunan kanun hükmünde kararnamelerin, 
komisyonlarda bir an önce görüşülüp, Genel Kurula inmesini sağlaması için gerekli titizliği 
göstermesini bekliyoruz. 

Değerli milletvekilleri, Türkiye Büyük Millet Meclisinin üçüncü önemli görevi, bütçe yap
maktır. 

Sayıları her gün biraz daha artan ve kapsadıkları alanları genişleyen fonlar sayesinde bu 
yetki de kısıtlanmıştır. Bu yıl 20 trilyona yaklaşan fonlar olduğu sürece, Türkiye Büyük Millet 
Meclisinin, Türkiye'nin gelirini ve giderini kontrol etmesi, bunun üzerinde söz sahibi olması 
mümkün değildir. 

Fonların denetimi Türkiye Büyük Millet Meclisine gelse bile, bu, Türkiye Büyük Millet 
Meclisinin, bütçe yapmasına getirilen kısıtlamayı ortadan kaldırmayacaktır. Çünkü, bütçe yapma 
yetkisi sadece denetimi kapsamamaktadır. Türkiye Büyük Millet Meclisinin bütçe yapma yet
kisi, kaynakların dağıtımını da kapsamaktadır. Halk, ödediği vergilerin, nasıl, nerelere har
candığını kontrol etmek durumundadır ve bunu da Türkiye Büyük Millet Meclisi kanalıyla 
yapmaktadır. Fonlar, Türkiye Büyük Millet Meclisinin bu dağılımdaki görevini ortadan kal
dırmaktadır, Türkiye Büyük Millet Meclisi kanalıyla halkın söz sahibi olması engellenmekte
dir. Fonlar yüzünden, halk, kaynaklar üzerindeki hâkimiyetini kaybetmekte, bu alanda yetki
lerini kullanmamış olmaktadır. 

Türkiye Büyük Millet Meclisinin önemli görevlerinden biri de, vergi koymaktır. Anayasa
ya göre, bu yetki, devredilmez bir yetkidir. Çıkarılan vergi yasalarıyla, Türkiye Büyük Millet 
Meclisinin, vergi koyma yetkisi de kısıtlanmıştır. ANAP hükümetlerine, vergileri büyük oran
da artırma hakkı tanınmıştır. Hükümet, dilediği zaman, vergileri kat be kat artırmaktadır. 

1983 yılında ANAP hükümetlerinin uygulamalarıyla, Türkiye Büyük Millet Meclisinin, 
denetleme, yasa yapma, bütçe yapma, vergi koyma yetkisi büyük ölçüde sınırlandırılmıştır. Bu 
durum, kuvvetler ayrımı ilkesine aykırı bir uygulamadır. Bu, aynı zamanda, rejim açısından 
talihsiz bir deneyimdir. Böyle bir durumda, iktidar ve muhalefet parlamenterlerinin birlikte 
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reaksiyon göstermesi gerekir. Her milletvekili, böyle kısıtlamalara karşı çıkmayı görev bilmeli
dir. Bu Meclis, devletin yapısının, iktidar partisinin kararları uğruna teker teker değiştirilmesi
ne göz yuman ve kendi görevlerine ve yetkilerine sahip çıkmayan bir Meclis olarak tanınma
malıdır. 

Değerli milletvekilleri, millî egemenliği temsil eden Türkiye Büyük Millet Meclisi, bu özel
liğiyle, önce, halkına kesin güven vermek zorundadır. Meclis çalışmalarında, Meclisin, kendi 
kendini yönetmesinde, belli bir tutarlılığı ve etkinliği sağlanmalıdır. Meclisin, kendi kendini 
yönetecek içtüzüğünü altı yıldan beri yapmaması; Meclis içtüzüğünün, 1982 Anayasasına uy
gun ve Meclis çalışmalarının, gelişen koşullarda düzenlenmemesi; yeni koşullara, yeni çalışma 
biçimimize adapte edilerek çıkarılmaması, Türkiye Büyük Millet Meclisinin en büyük noksan
lıklarından biridir. Bu noksanlığı süratle gidermek zorunluluğumuz, Türkiye Büyük Millet Mec
lisinin 18 nci Dönem milletvekillerinin başlıca ve önde gelen görevlerinden birincisi olmalıdır. 
Çağdaş bir Türkiye Büyük Millet Meclisi İçtüzüğünün bir an önce hazırlanıp, Genel Kurula 
getirilmesine Meclis Başkanlığının yardımcı olacağını umuyoruz. 

Değerli milletvekilleri, parlamenter düzenin, kamuoyunda etkisiz görünümünün nedenle
rinin başında seçim sistemi gelmektedir. 29 Kasım 1987 tarihinde yapılan milletvekili seçimle
rinde, her 3 seçmenden 2'si, "Ben, ANAP'a oy vermedim" derken, Parlamentoda, Anavatan 
Partisinin, seçim sonunda 292 milletvekili ile temsil edilmesi kamuoyunu rahatsız etmektedir. 

26 Mart 1989 tarihli yerel seçimler, "özal politikasını kabul edenler ve etmeyenler" şekli
ne dönüşmüştür. Seçmenler, özal politikasını onaylamamak için, ANAP'ın oylarını yüzde 21,80'e 
indirdi; yani 5 seçmenden 4 seçmenin, ANAP politikasına, "hayır" demesine rağmen, bugün 
Anavatan Partisinin, 284 milletvekili ile iktidarı sürdürmesine imkân veren seçim sistemi, par
lamenter sistemimizin, Türk kamuoyunda saygınlığını kaybetmesine neden olmaktadır. İkti
dar partisi, iktidarda kalmanın koşullarını.seçim yasalarıyla elde ederse, parlamenter sistemin 
saygınlığı ortadan kalkmaya başlar. 

18 inci Dönem parlamenterleri olarak, Türk toplumuna yabancı gelmeyecek, çağdaş bir 
seçim yasası, iktidar ve muhalefet partilerinin uzlaşmalarıyla gerçekleştirilmelidir görüşündeyiz. 

ANAP İktidarı, sayı hesabına güvenerek, kendi partisinin iktidarda kalması için "Az oy 
alan parti, çok sayıda milletvekili çıkarır" şeklinde yasa arayışına girip, bunu yasalaştırırsa, 
parlamenter rejim büyük yara alır, halkın Parlamentoya saygınlığı yok olur; bu, rejimin de so
nu olur. 

Değerli milletvekilleri, devlet yapımızda kuvvetler ayrılığı ilkesi belirleyici ağırlıktadır. Ay
rıca, erkler arasında üstünlük sıralaması yapılmayacağı; ancak işbölümü ve işbirliğinin söz ko
nusu olabileceği de Anayasamızda vurgulanmıştır. 

Egemenliğin kayıtsız, koşulsuz sahibi olan ulusumuzun iradesinin yansıdığı ve yasama er
kinin kullanıldığı Türkiye Büyük Millet Meclisinin, devlet yapımız ve demokratik düzenimiz 
içinde önem ve önceliği tartışılmaz. 

Türkiye Büyük Millet Meclisi, bu görevini, kendisine ayrılmış olan bina, arazi, tesis, ek
lenti ve mekân üzerinde yerine getirmektedir. Türkiye Büyük Millet Meclisinin bu mekânda 
bağımsızlığı, görevin gerektirdiği koşulların başındadır. Esasen bu amaca, göre düzenlenip do
natılmış olan arazi, bina ve tesisler, Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığının sorumluluğu
na tahsis edilmiştir. 
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Cumhuriyetin kuruluşundan bu yana, gerek Türkiye Büyük Millet Meclisinin çalışma dü
zeninde, gerekse Cumhurbaşkanının çalışma yerinin belirlenmesi konusunda, bu özellikler dik
kate alınmıştır. Cumhuriyetin kuruluşundan beri Cumhurbaşkanları, Çankaya'daki mekânda 
çalışmalarını sürdürmüşlerdir. 

Parlamenter sisteme son veren 12 Eylül ihtilalcileri, kendi dönemlerinde bu geleneği geçici 
olarak terk etmiş, Devlet Başkanı, aynı zamanda Millî Güvenlik Konseyi Başkanı da olduğun
dan ve Millî Güvenlik Konseyi, aynı zamanda yasama görevini de üstlendiğinden, çalışma yeri 
olarak Parlamento binası içinde bir bölüm kullanılmıştır. Bu dönemde, Devlet Başkanlığı gö
revini yürüten kişi, Anayasanın yürürlüğe girmesinden sonra Cumhurbaşkanı seçilmiş kabul 
edildiğinden, aynı bölüm, bu amaçla kullanılmaya devam edilmiştir. 

Millî Güvenlik Konseyinin, Cumhurbaşkanlığı Konseyine dönüşerek göreve devam etmesi 
sonucu, Cumhurbaşkanı, Parlamentodaki bu bölümde çalışmalarını sürdürmüştür. 

Bu dönem kapandı. Cumhurbaşkanlığı Konseyi Üyeliği süresi sona erdi. Anayasa düze
ninden çıkmış oldu. 12 Eylül döneminden gelen bu yanlış uygulamayı Sayın Cumhurbaşkanı
nın devam ettireceğini öğreniyoruz. Dileriz ki, bu fikrinden vazgeçmiş olsun. 12 Eylülden ka
lan bu yanlış uygulamayı demokratik döneme taşımamak gerekir. Demokratik geleneklere ay
kırılığı ortada olan bu içiçelik düzenine son verilmelidir. 

Cumhurbaşkanının Parlamento içinde çalışmalarını sürdürmesi, yasama organının bağım
sızlığını tartışır hale getirir, Parlamentonun saygınlığını ortadan kaldırır, kuvvetler ayrılığı il
kesine son verilmiş görüntüsü ortaya çıkar. Bunun için, Meclis Başkanlığı bu konu üzerinde 
titizlikle durmalıdır. 

Burada bir noktaya değinmek istiyorum; dün Sayın Genel Başkanım aynı konuya değin
mişti. Geçen hafta gündem dışı bir konuşma yapan SHP Grubundan arkadaşıma Hükümet 
adına cevap veren Devlet Bakanı şöyle bir cümle kullandı : "Cumhurbaşkanı nereye giderse, 
onaltı yıldızlı bayrak oraya gider, Cumhurbaşkanlığı orası olur." 

Peki, Sayın Bakana soruyorum : Cumhurbaşkanı Meclise gelince burası Cumhurbaşkan
lığı oluyorsa, Türkiye Büyük Millet Meclisi o zaman nereye gidecektir? (SHP sıralarından al
kışlar) 

Bu düşünce, eski padişahlar döneminde görülmüştür. Padişah nereye çadırını kurarsa, pa
yitaht orası olurdu. O dönem kapanmıştır, o dönem geçmişe, tarihe mal olmuş bir dönemdir. 
Böyle şeylerin demokrasiye taşınmasına biz müsaade etmeyeceğiz. 

Değerli milletvekilleri, Parlamento bahçesine Çankaya ve Dikmen kapılarından otoyla ve
ya yaya olarak giriş ve çıkış yapmaktayız. Parlamento binasının tören alanından tsmet tnönü 
Bulvarına inen merdivenlerden parlamenter inemez veya tsmet tnönü Bulvarından Parlamen
toya bu yoldan yürüyerek yine parlamenter dahi giremez. Bu durum, 12 Eylülden sonra böyle 
olmuştur. Daha önce bu yol parlamenterlere açıktı. 12 Eylülün getirdiği bu yasaklayıcı uygula
maya son vermenin zamanı gelip geçmiştir. Mimarî bakımdan o merdivenler neden yapıldı? 
O kapı niye yapılmıştır? Hiç kimse inmeyip çıkmayacaksa, o merdivenler, o kapı orada niçin 
bekletilmektedir? (ANAP sıralarından, "Doğru" sesleri) 1980'den önce o kapı açıktı; eski par
lamenterler bilirler, buradan inerler, oradan çıkarlardı. Meclis Başkanlığının bu soruna bir çö
züm getirmesini diliyoruz. 
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Sayın milletvekilleri, Türkiye Büyük Millet Meclisi faaliyetlerinin halka duyurulması ve 
yansıtılması konusuna değinmek istiyorum. Kamuoyunu en iyi aydınlatan vasıta, televizyon
dur. Televizyonun halkın yararına kullanılması çok önemlidir. Türk Halkı, Türkiye Büyük Millet 
Meclisi faaliyetlerini yakından izlemek istemektedir. Halkımız bu arzularının televizyon yo
luyla canlı olarak gerçekleşmesini talep etmektedir. Türkiye Büyük Millet Meclisi haftada üç 
gün çalışmaktadır; haftada toplam oniki saat çalışıyor. Üç kanal yayın yapan televizyonda, 
haftada on-oniki saat Parlamentoya rahatlıkla ayrılabilir. Halkımıza Türkiye Büyük Millet Mec
lisinde olup bitenler en doğru şekilde ulaşmış olacaktır. Halkımız doğru haber almış olacaktır. 
Halkımız, Türkiye Büyük Millet Meclisinde kendi sorunlarının konuşulduğunu görerek, de
mokrasiye inancı ve güveni artacaktır. Milletvekillerinin, Genel Kurul müzakerelerine ilgisini 
artıracak, (ki, örnek basit; dün burada televizyon canlı yayın yaparken, doluydu, işte bugün 
yayın olmayınca milletvekilleri de bu işi bu kadar götürüyor) konuşmalar daha canlılık kaza
nacak; halkın sorunları hususunda araştırmalar artacak; Türk halkı, parlamentosunun kendi 
yararına çalışmalar yaptığını görerek, inanacak, demokratik parlamenter rejime daha güçlü 
sahip çıkacaktır. Bu konuda, Meclis Başkanlığının birtakım tedbirler almasını diliyoruz. 

Değerli milletvekilleri, Türk Parlamentosunun parlamenterleri olarak, bu ulvî çatı altın
da bulunmanın gururunu birlikte yaşamaktayız. Parlamentoda bu kürsüde yaptığımız yemi
nin kutsallığının idraki içindeyiz. Yalnız, bir süreden beri parlamenterler, sanki kendi maaşla
rını arttırmak için yasa çıkarmaya uğraşan insanlar konumuna düşürülmüştür. Basında man
şet : "Milletvekili maaşı 8 milyon", "Kıyak emeklilik" vesaire... Bu durum, parlamenterlerin 
saygınlığını ortadan kaldırmaktadır. Bütün bunlar neden oluyor? Parlamenterlerimizin özlük 
haklarını düzenleyen bir yasanın olmayışından, öncelikle, Anayasanın 86 ncı maddesi değişti
rilmelidir. Bu madde, "Milletvekili ödeneğinin aylık tutarı, en yüksek devlet memurunun al
makta olduğu miktarı aşamaz" hükmü ile, parlamenterlerin saygınlığına gölge düşürmüştür. 
ödeneğin miktarı hiç önemli değildir. Bir parlamenter, devlet memuruyla kıyaslanamaz; bunu 
kıyaslamaya Anayasanın da hakkı yoktur. Anayasada bu madde kaldığı sürece, parlamenter
ler, devlet memuru ayarında bir statüde kalacaklardır ve saygınlıklarını yitirmiş olacaklardır. 

Bir an önce parlamenterlerin özlük hakları düzenlenmeli (emeklilik, protokol vesaire), herkes 
parlamenterlerin statüsünü bilmelidir. Bugün parlamenterlerin hiçbir saygınlığı yok dersem, 
fazla abartmış olmam. 

Müsteşarlar lüks arabalarıyla tanınırken (özel plaka, vesaire. Bu konuya fazla girmek iste
miyorum), 56 milyon Türk vatandaşının temsilcisi olan 450 kişi, halkın temsilcileri olarak el-
betteki en saygın konumda olmalıdır. Çünkü, parlamenterler buraya tayinle gelmemektedirler. 

Halkın, kendini temsil etmesi için seçtiği parlamenterlerin saygınlığının korunması gere
kir. 18 inci Dönem parlamenterleri olarak bizler bunu yapmalıyız. Bunun için, Başkanlık Di
vanı konuyu ivedilikle ele alıp, kesin bir çözüm için parti grup başkanlarıyla birlikte, parla
menterlerin özlük haklarını düzenleyen yasa tasarısı Meclis Genel Kuruluna getirilmelidir. 

Değerli milletvekilleri, Meclisi sadece parlamenterlerle sınırlandıranlayız. Burada çalışan 
insanlarımız, bulundukları statüye uygun tavır, davranış ve yaşam biçimi içerisinde olmak zo
rundadırlar. 

13 Ekim 1983 tarih ve 2919 sayılı Türkiye Büyük Millet Meclisi Teşkilat Kanununun, 5 
Nisan 1988 tarih ve 3424 sayılı Kanunla değişik 10 uncu maddesinin son fıkrası, Türkiye Büyük 
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Millet Meclisi tdarî Teşkilatı personeline özel hizmet tazminatı ödenmeyeceğini hükme bağla
mıştır. Kanunun yürürlüğe girdiği 1983 yılında -aynı kanunun 10 uncu maddesine göre- Türki
ye Büyük Millet Meclisi personeline ödenmekte olan fazla çalışma ücreti, o günün şartlarına 
göre, emsali kamu personeline ödenen aylık ve ek gösterge dışındaki ek ödemeleri karşılarken, 
bugün söz konusu denge, Türkiye Büyük Millet Meclisi personeli aleyhine bozulmuş bulun
maktadır. 

Türkiye Büyük Millet Meclisi tdarî Teşkilatında görevli, 657 sayılı Yasanın 59 uncu mad
desiyle, istisnaî memuriyetler kapsamında olduğu ve 2919 sayılı Kanunun 3 üncü maddesine 
göre Anayasa ile Türkiye Büyük Millet Meclisine verilen yetki ve görevlerin ifasında Başkanlık 
Divanına, komisyonlara ve Türkiye Büyük Millet Meclisinin sayın üyelerine, her türlü idarî 
desteği sağlamakla görevli bulunan idarî teşkilat personelinin, mesai saatleriyle sınırlı olmak
sızın, özel şartlarda, özel nitelikli bir hizmeti yerine getirmekte oldukları açıktır. Oysa, buna 
rağmen, idarî teşkilat personeline 2919 sayılı Kanunun anılan maddesi hükmü nedeniyle özel 
hizmet tazminatı ödenmemektedir. 

Bu nedenlerle, personelin mağduriyetini ortadan kaldırmak için, 2919 sayılı Kanunun 
5 Nisan 1988 tarih ve 3424 sayılı Kanunla değişik 10 uncu maddesinin son fıkrası yürürlükten 
kaldırılmalıdır. Bu düzenleme yeniden yapılmalıdır. 

Diğer bir konu : Meclisimizde sözleşmeli personel çalıştırılmaktadır; sözleşmeli personel 
birkaç türde çalıştırılmaktadır. Bir kısmı kadroya bağlı sözleşmeli çalışan personeldir. Bunla
rın kadroları muhafaza ediliyor, ilave bir ücretle sözleşmeli olarak çalıştırılıyorlar. Eğer kişi, 
sözleşme ücretini beğenmezse, tekrar kadrosuna dönüyor. Bu şekilde çalışanlar emniyet altın
dadırlar. Diğer bir kısmı da, tamamen sözleşmeli Olarak çalıştırılmaktadır. Bu personelin ço
ğu, Halka İlişkiler bölümünde çalışmakta olup, bunların çoğunluğu üniversite veya yükseko
kul mezunudur. Aldıkları ücret, kadrolu memurlar kadardır. Sosyal hiçbir garantileri yoktur. 
Mecliste bu şekilde çalışanları ' 'geçiciV olarak göremeyiz, Meclis var oldukça bunlar çalışa
cak. O halde, bu personeli tedirgin olmaktan bir an önce kurtarmalıyız. Bu personelin kadro
ya geçmesi için gerekli önlemler Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığı tarafından alınmalıdır. 

Değerli milletvekilleri, Halkla ilişkiler binasında çalışan personel, sayı bakımından yeter
li değildir. Hastalık, doğum vesaire nedeniyle işine gelemeyen personelin yeri boş kalmaktadır. 
Hizmetler aksıyor. Yetkililerle görüştüğümüzde, bu kısımda en az 20 personele daha ihtiyaç 
olduğunu belirtmektedirler. Bu hizmetlerin aksamaması için, gerekli personelin bir an önce 
Halkla ilişkiler binasına verilmesini bekliyoruz. 

Türkiye Büyük Millet Meclisinde çalışan personel sabahlan servisle taşındığı halde, ak
şamları servis verilmemektedir. Bütün kamu kuruluşları, servislerini, sabah ve akşam çalıştır
makta iken, Türkiye Büyük Millet Meclisinin personeli, sabah "işe geç kalmasın" diye servis
le getiriliyor, akşam belirsiz saatlerde dağılan personel, evine hangi saatte giderse gitsin, Mec
lis Başkanlığı ilgilenmiyor. Bir an önce akşamları da aynı güzergâhlara servis verilmesini bek
liyoruz. 

Değerli milletvekilleri, demokratik parlamenter rejimde, rejimin kalbi, parlamentodur. Par
lamentonun üstünlüğü tartışılmaz. Parlamento, bu gücünü, millî iradeyi temsil eden vasfından 
alır. Parlamentonun temsil kabiliyeti ne kadar yüksekse, parlamento ve demokratik rejim o 
ölçüde güçlü olur. 1987 seçimleriyle oluşan bugünkü Parlamento, Türk seçmeninin iradesini, 
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arzusunu Meclise doğru olarak yansıtmamıştır. Bu çarpıklık Seçim Kanunundan ileri gelmiş
tir. Bu çarpıklık, 26 Mart seçimlerinde alınan sonuçlarla daha da çarpık bir hale gelmiştir. Bu
gün Türkiye Büyük Millet Meclisinde, parlamenter aritmetiği ile, halkın eğilimleri arasında 
ortaya çıkan farklılıklar, Parlamentonun saygınlığını tartışılır duruma getirmiştir. 

Bu Parlamentodan çıkan Hükümetin tasarrufları, yasalara şeklen uygundur; fakat, hu
kuka uygun değildir. Bizler, Türkiye Cumhuriyeti Devletini ne zaman çağdaş anlamda hukuk 
devleti yapısına kavuşturursak, bu tartışmalar o zaman son bulacaktır. 

Değerli milletvekilleri, kanunun temelinde hukuk, hukukun temelinde ise, kamu vicdanı 
ve kamuoyu rızası vardır. Kamuoyu vicdanının tasvip etmediği, halkın rızasının alınmadığı hiçbir 
eylem hukukî olamaz. Milletvekilleri olarak bizim görevimiz, hukukun yanında olmaktır, yani 
temsil ettiğimiz halkın rızasının yanında olmaktır. Halkına rağmen, halkın arzusu hilafına ha
rekette bulunanların sonu hüsran olur. Halkımız, parlamentonun seçime gitmesini âdeta hay
kırıyor. Bu sese kulak vermeyenler, er geç bu sese kulaklarının tahammülü kalmadığını anlaya
caklar ve kendilerine emaneti teslim eden halka mutlaka gideceklerdir. Fakat, halkın sesini, 
zamanında duymak istemeyenler, halktan'aldıkları yetkiyi halka karşı kullananlara, halk, ger
çek dersi en kısa zamanda verecektir. Halka rağmen bir müddet daha iktidarlarını sürdürenler, 
halktan temsil yetkisini alıp, bir daha buraya dönemeyeceklerdir. (SHP sıralarından alkışlar) 

Burada dün Sayın Başbakan, konuşmasının bir bölümünde, "Sorunların çözüm yeri bu 
çatı altında olmalıdır" diyerek, muhalefetin, Cumhurbaşkanı seçimine katılmamasını eleştir
di. Evet, bu ulvî çatı altında Türkiye'nin, Türk halkının her sorunu çözümlenmelidir. Demok
rasinin gereği budur, biz buna inanıyoruz. "Egemenlik kayıtsız şartsız milletindir" sözüne sa
dık kalarak, halk iradesine rağmen, bugün Türkiye'de özaFın Cumhurbaşkanı olmamasını is
temeyen yüzde 80 halka rağmen, Reisicumhur seçimine biz katılamazdık; çünkü halk bize o 
yetkiyi vermemişti. Onun için, bu Parlamentonun, çatısı altında sorunlar çözülecekse, halkın 
iradesine göre, halkın bize verdiği yetkiyi kullanarak sorunları burada çözeceğiz. 

Hitler, yasalarla, Almanya'ya faşizmi getirdi. Her şey yasalarla olmaz. Yukarıda izah etti
ğim gibi, önce biz hukuka saygılı olmayı öğreneceğiz, Türkiye Cumhuriyeti Devletini hukuka 
saygılı bir devlet olarak göreceğiz. "1987'de, o seçim sistemiyle S yıllık yetki aldık, biz bunu 
S yıl götürürüz" diyerek, yasaya ve Anayasaya uygun bir hükümet olursunuz, ANAP Grubu
na grup başkanı seçer gibi Reisicumhur seçersiniz; fakat kamuoyu kendi arzusu ve isteği doğ
rultusunda seçilmiş bir Hükümetin olmadığını, bir Cumhurbaşkanının olmadığını biliyor. 
1992'de (ki, o zamana kadar bu Parlamentonun gideceğine ben hiç inanmıyorum) yapılacak 
seçim sonucunda ANAP hüsrana uğrayacak ve ihtilâlden sonra kurulan partiler gibi, siyasî 
partiler çöplüğüne atılıp gidecektir. 

Beni dinlediğiniz için hepinize teşekkür ederim. (SHP sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Ağaoğlu. 
Anavatan Partisi Grubu adına Sayın Hilmi Biçer. (ANAP sıralarından "Bravo" sesleri, 

alkışlar) 

ANAP GRUBU ADINA HÎLMt BİÇER (Sinop) — Sayın Başkan, sayın üyeler; şahsım 
ve grubum adına sizleri saygıyla selamlayarak konuşmama başlıyorum. 

1990 Malî Yılı Bütçe Kanunu Tasarısının tümü üzerindeki görüşmelerin tamamlanmasın
dan sonra birinci sırada Yüce Meclisimizin bütçesinin görüşülmesine başlıyoruz. Bu bütçenin 
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birinci sırada görüşülmesinin bir anlamı vardır. Görüşülen bütçe, evvela kendi bütçemiz; sani
yen, merhum Sayın Ferit Melen'in dediği gibi, "Demokrasi karargâhının bütçesidir." Bütçe
nin, kendi bütçemiz olması, hepimizi çok yakından ilgilendirir. Bu bakımdan daha dikkatli 
dinlememizi gerektiriyor. 

Rejimin karargâhının bütçesinin, gerek müzakere, gerekse uygulama bakımından, diğer 
bütçelere örnek bütçe olması gerekir. Bu bütçenin müzakere ve uygulanmasında, politika, ke
sinlikle düşünülmemelidir? düşünülmesi de aslında mümkün değildir. İnanıyorum ki, Sayın 
Başkanlık, burada yapılan tenkit ve temennilerin ışığında uygulamasını yapacaktır. 

örnek bütçe olmasını temenni ettiğimiz bu bütçenin sahibi Türkiye Büyük Millet Meclisi
nin biraz da itibar ve saygınlığından bahsetmek istiyorum. Bu kürsüye çıkan her arkadaşımız, 
hemen hemen bu saygınlıktan, bu itibardan bahsetmektedir. Biraz sonra söyleyeceğim sözler
den hiç kimse alınmasın; hiçbir kastım yoktur. Plan ve Bütçe Komisyonundaki müzakere za
bıtlarını okudum. Dün bütçenin tümü üzerinde söz alanları dikkatle dinledim. Hepsi, direkt 
veya endirekt olarak, bu saygınlıktan bahsettiler. Bu Yüce Kurulun, halkın gözünde ve gönlün
de büyütülmesi gerektiğini belirttiler; fakat, bunun nasıl yapılacağını söylemediler. 

Bu saygınlık, evvela, iktidarı ve muhalefetiyle birbirimize saygılı davranmakla, birbirimi
zin varlığına tahammülle başlar ve karşılıklı diyalog ile devam eder. Parlamento, iktidar ve mu
halefetiyle bir bütündür. Varlığımız, Anayasaya dayanmakta olup, eşit şartlarla girilen seçimle 
buraya gelmemizden kaynaklanır. 

Her parti, seçim beyannamesiyle ve Anayasada belirtilen süreye göre seçilmiş olur. 1987 
seçiminde, beş senelik süre için bu Parlamentoyu oluşturan üyeler, seçilerek buraya geldi. Dört 
ay sonra yapılan mahallî seçimleri nazara alarak âdeta, seçilenleri, "gayrimeşru" gibi göster
meye hiç kimsenin hakkı yoktur. Bu durum, suç işleyen bir kimsenin yerine, masum bir kişinin 
ceza çekmesine benzemiyor mu? Başarısız bir belediye başkanına verilen oyun, bana izafe edil
mesine kimin hakkı var?.. 

Mazide bu Parlamentoda acı tecrübeler yaşandı; karşılıklı ithamlar ve karalamalar çekil
mez hale geldi. Netice, birtakım müdahalelere müncer oldu. Bugün en çok üzülecek tarafımız, 
dün çok çekenlerin, bugün o günleri unutmuş görünmeleridir. Merhum Menderes'in sık sık 
kullandığı sözü, burada bir kere daha hatırlatmak istiyorum. Merhum derdi ki, "Hafıza-i be
şer nisyan ile malûldür." Yani, biz olayları çabuk unutur gideriz. Acaba öyle mi? On sene ön
cesini bugünün seçmeninin yüzde 90'm biliyor; bizzat yaşadı. Henüz dün geçenleri, bugün biz 
unutmadık. 

Bu memleketi her gün bir seçim havası içinde tutmaya; iktidarı, içte ve dışta devamlı jür-
nallarla yıpratmaya çalışmaya kimin hakkı var? Bunun sonu nereye varacak? Anayasanın ver
diği bir hakkı kullandırmamak, bizatihi Anayasaya aykırı değil mi? 

Cumhurbaşkanı seçimine iştirak etmemek, hangi yasaya dayanıyor? Meclisi terk etmenin 
hangi kanunî mesnedi var? istediğiniz seçime gireceksiniz, istemediğiniz seçime girmeyeceksi
niz!.. Burası çiftlik mi? Buraya her isteyen girer, her istemeyen girmez mi? Gireceksiniz; ama 
isterseniz oyunuzu vermezsiniz. 

FUAT ATALAY (Diyarbakır) — Burası kışla mı peki?.. 

HÎLMÎ BİÇER (Devamla) — Sayın Cumhurbaşkanının seçimine girseydiniz, oy mu vere
cektiniz? Bugüne kadar hangi Cumhurbaşkanının seçiminde oy kullandınız? 
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HASAN FEHMt GÜNEŞ (istanbul) — Olur mu canım, nereden çıktı bu?.. 

HtLMt BtÇER (Devamla) — Muhalefetin, istediği zaman Meclise girmeme hakkını izah 
etmek mümkün değildir. Bu soruların cevabını hiçbir zaman bulamazsınız. 

Hemen her gün tüm muhalefetin mahallî seçimleri hatırlatarak, uydurma birtakım araş
tırmalarla, iktidarı inkârı kime saygınlık getirecek? Bugüne kadar yapılan 18 belediye seçimin
den 14'ünü iktidarın kazanması, bu uydurma araştırmadan daha mı değersiz? 

FUAT ATALAY (Diyarbakır) — Demokrasi anlayışınız bunu almaz zaten. 

HtLMt BtÇER (Devamla) — Daha geçen pazar günü İsparta'nın bir beldesinde yapılan 
bir seçimi alan... (SHP sıralarından "Aydoğmuş" sesleri) Aydoğmuş Beldesinde yapılan seçi
mi alan iktidarın bu durumunu, neden görmezlikten geliyorsunuz?.. 

ALt ŞAHtN (Kahramanmaraş) — Almış olduğunuz bir tek Aydoğmuş'u değil, kaybetti
ğiniz 56 vilayeti söyle; İstanbul, tzmir, Ankara, Adana, Mersin... Bunlardan bahset. 

HtLMt BtÇER (Devamla) — Onların cevabını da vereceğim şimdi, müsaade edin. 

ALt ŞAHİN (Kahramanmaraş) — Bütün Türkiye'den bahset, bir tek Aydoğmuş'tan değil. 

HtLMt BtÇER (Devamla) — Bakın şu saygısızlığa! f̂erinden konuşma meselesini bile gün
dem haline getiriyorsunuz. Geleceksiniz, bu kürsüden konuşacaksınız. Konuşma yeri yalnız 
burası. Oradan laf atmanın mesnedi, hangi kanun? Bu usulü ittihaz etmezsek, burası nereye 
döner? 

ALt ŞAHtN (Kahramanmaraş) — Hak ediyorsunuz... 

HtLMt BtÇER (Devamla) — Herkes oturduğu yerden konuşursa, bizi kim dinleyecek, 
biz kime meramımızı anlatacağız? Yarın kürsüye çıktığınız zaman ben de aynı şeyi yaparsam, 
sizi kim dinleyecek? 

GÜNEŞ GÜRSELER (Tekirdağ) — Yapıyorsunuz zaten. Duyan da, sizi, hiç laf atmıyor 
sanır! 

HtLMt BtÇER (Devamla) — Meclis haftada 3 gün toplanıyor, tçtüzük bunu amir. 1 saati 
gündem dışı konuşma ile geçiyor. Oturum saat 16.00'da başlıyor, 19.00'da bitiyor. Haftada 
3 günde 12 saat çalışmış oluyoruz. Tatilleri çıkarırsanız, Türkiye Büyük Millet Meclisinin bir 
senedeki normal mesaisi 100 saat civarında oluyor. Bu 100 saati, biz, olduğu gibi değerlendir-
mezsek, bu Meclis, görevini nasıl yapacak? 

Milletvekillerinin, siyasî partilerin elbette murakabe hakkı var, bunu elbette yapacaklar; 
ama bu hakları suiistimal ederek, Meclis gündemini 400 sualle doldururlarsa, olur olmaz her 
şeyi Meclis araştırması diye buraya getirirlerse, her konuyu bir gensoru konusu yaparlarsa, bı
rakınız bu müesseselerin değerinin küçülmesini, bu Meclis gündemi kilitlenmez mi? 

Evet, biraz önce konuşan Sayın Arif Ağaoğlu'nun Meclisimizle ilgili çoğu görüşlerine ben 
de katılıyorum. Haftada 12 saat çalışmak gerçekten çok azdır. Buna ya bir gün daha ilave ede
ceğiz veya muhalefet partisi mensubu değerli arkadaşlarımız, soru, gensoru ve Meclis araştır
ması gibi, gündem dışı konuşma gibi murakabe yollarını iyi bir şekilde kullanacaklar ve bu 
kilitlemenin önüne geçecekler. 

GÜNEŞ GÜRSELER (Tekirdağ) — O sözlü soruların dörtte üçü, cevaplandırılmayan ya
zılı sorulardır. 
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HtLMt BÎÇER (Devamla) — Başka türlü) bu mesaiyi faydalı şekilde tamamlama imkanı 
olamaz. 

İsterseniz, Meclisteki 382 soruyu, 30'a yakın Meclis araştırmasını bütün görüşmelerin önüne 
alarak, bunu bitirmeye çalışalım; ama arkası gelmez, başka hiçbir konuya bu Meclis eğilme 
imkânı bulamaz, tşin doğrusu, mantıklısı herhalde budur. 

Ben şahsen, kendi içimizde tutarlı olmayarak, hemen her gün birbirimizi kırarak bir say
gınlık temin edilemeyeceğine inanıyorum. Rejim buhranlarında en çok çile çeken basınımız da, 
üzülerek ifade edelim ki (Sayın Arifağaoğlu da bu konuya temas ettiler) rejimin rayından çık
ması için âdeta yarışa iştirak etmiş durumda. Biraz önce sayın arkadaşım birtakım gazete baş
lıklarını okudular, ben de aynı şeyi tekrar ediyorum : Hemen hemen her gün, bu Parlamento
nun yıpratılması için bu arkadaşlarımız, bu değerli kardeşlerimiz seferberlik halindeler; ama 
unutuyorlar ki, bir geminin içindeyiz muhalefetiyle, iktidarıyla, banısıyla. Bu gemi battığı za
man, hepimiz birden batacağız. Allah'a şükürler olsun, halkımız artık bu hareketlere fazla destek 
olmuyor. Siz, kürsüden konuşulanlara bakmayın, biraz önce arkadaşımın dediği gibi, "Bütün 
millet feryadı figan halinde seçim istiyor..." Aslı yok bunun. Biz de dolaşıyoruz, hem sizden 
çok dolaşıyoruz. Günde benim ilimden -Şahsım itibariyle söylüyorum- en az 15 köy muhtany-
la telefonla konuşuyorum. 

ORHAN ŞENDAĞ (Adana) — Hani geziyordun? Telefonla konuşuyormuşsun... 

HtLMt BİÇER (Devamla) — "tezin 430 köyümün -sizi temin ederim, Sinoplular bilir; özel
likle özer Gürbüz Beyefendi içinizdedir- asgarî 250'sini dolaştımn ve sizin huzursuzluğunuz 
köylüde hiç yok. 

ABDULKADÎR ATEŞ (Gaziantep) — Aferin sana, bravo!.. 

HtLMt BİÇER (Devamla) — Bu memlekette iki kişi çok huzursuz : Birisi, Anamuhalefet 
Partisinin Sayın Başkanı, diğeri de Doğru Yol Partisinin Genel Başkanı. Bunların dışında hu
zursuz adam fazla yok. 

ORHAN ŞENDAĞ (Adana) — Bir de sen varsın! 
HtLMt BİÇER (Devamla) — Bunlar, bir an önce, tahayyül ettikleri bir koltuğun sahibi 

olmaya çalışıyorlar; ama telaşlanmayın, siz de, biz şöyleyiz, dersiniz; fazla önemli değil, ben 
duyduğumu söylüyorum. 

FUAT ATALAY (Diyarbakır) — Sen inanıyor musun buna? 
HtLMt BİÇER (Devamla) — İnanıp inanmadığımızı zaman gösterir. Ben size şunu arz 

edeyim : Ben, birçok kereler seçim kazanan, seçim kaybeden bir arkadaşınızım; kaybettiğim 
zaman da üzülmedim, kazandığım zaman da fazla sevinmedim. Bunlar kader işidir; kazanırsı
nız, kaybedersiniz... Elbette, iktidar-muhalefet kazanacak, kaybedecek, yer değiştirecek. Bun
dan tabiî ne olabilir? Niye korkalım? Korkacak ne var? İktidardan gideriz, Sayın İnönü gelir, 
onu görürüz; bir süre bu millet onu anlar, ondan sonra onu da düşürür, bir başkası gelir. Bun
lar, üzerinde fazla durulacak konular değil ve fazla telaşlanmanızı gerektiren bir durum da or
tada yok. 

Söz buraya gelmişken, başta Sayın tnönü olmak üzere, bütün gruplardan şunu rica ediyo
rum : Karşılıklı, birbirimize tahammül ederek, biribirimizi severek, Anayasa ve İçtüzüğe sıkı 
sıkıya bağlanarak, istediğimiz zaman Meclisi terk etmeyerek, bu saygınlığı yaratalım, o zaman 
Yüce Meclise saygıyı da herkesten beklemeye hak kazanırız. 
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HASAN FEHMİ GÜNEŞ (istanbul) — Bunu özaPa da söyle. 
HİLMİ BtÇER (Devamla) — Söz buraya gelmişken sizlere bir hatıramı arz etmek istiyo

rum. Meclisin içerisinde bir kısım arkadaşlarımız, farkına varmadan, fevkalade bozuk bir dü
zenle, elleri ceplerinde buralarda dolaşıyorlar. Kürsüye çıkan arkadaşımız eli cebinde rahat bir 
şekilde konuşuyor. Ben bir hatıramı anlatacağım. Burada çok sayın merhum İsmet tnönü ile 
beraber milletvekilliği yapma şansına sahip bir arkadaşınızım. Sayın inönü'nün bütün hare
ketlerini -biz parti olarak ona karşıydık ama- dikkatle izlerdik. Şu kapıdan girerdi, Meclis Baş
kanına selam vermeden yerine oturmazdı. Mecliste yerine oturduktan sonra da, ara verilme
dikçe dışarı çıkmazdı. Bu kürsüye gelirken sağdan gelir, devamlı soldan inerdi. Her hareketiyle 
Meclis Başkamnı selamlamaktan geri kalmazdı. Bunu hangimiz yapıyoruz? Var mı içimizde 
bunu yapan? Sayın oğlu da başta olmak üzere, yapıyor muyuz? Bu saygınlığı nasıl yarataca
ğız?.. Evvela kendimiz bu mukaddes kürsüye saygılı olacağız. Burada konuşan insana kıyamet 
koparılıyor. Aşağıda her türlü hakaret, her türlü sataşma... Adam insicamını kaybediyor. 

İBRAHİM DEMİR (Antalya) — Aşağıda en çokta kendi sataşır Sayın Başkan. 
HİLMİ BtÇER (Devamla) — Kendim fazla sataşmam; ama çileden çıkardığınız zaman... 
FUAT ATALAY (Diyarbakır) — Tutanaklarda var... 
HASAN FEHMİ GÜNEŞ (istanbul) — Kendinizi dinleme imkânınız yok. 
HİLMİ BtÇER (Devamla) — O hata bende varsa, o hatayı ben de düzelteyim. 
Milletvekili saygın bir kişi olmalıdır. Burada biraz da kendi iktidarımıza sataşmak istiyorum. 
Bugün, üzülerek ifade edeyim, Parlamentoya fazla itibar etmeyen bir bürokrasi var. 

ABDULKADİR ATEŞ (Gaziantep) — Bakanlardan söz edin. Kaç bakanınız var şu anda? 
BAŞKAN — Müsaade buyurun efendim, lütfen... 
ABDULKADİR ATEŞ (Gaziantep) — öyle değil mi Sayın Başkan? 
BAŞKAN — Efendim, Başkanlık teyit makamı değil ki... 
HİLMİ BtÇER (Devamla) — Ben buradaki konuşmamı, inanınız daha ziyade içinizden 

bir milletvekili olarak, grubumun bile dışında yapmak istiyorum; çünkü kendi bütçemiz. Şah
sım itibariyle söylüyorum, ben iktidar partisinin bir milletvekiliyim. Müsteşan arıyorum; alo... 
Karşıdan, "Efendim sayın müsteşarımız toplantıda..." "Sayın Müsteşarımız yurt dışında..." 
"Sayın müsteşarımız şu anda meşguller, biz sizi arayalım efendim..." O, orada kalıyor. 

ORHAN ŞENDAĞ (Adana) — Çok çalıştırıyorsunuz Sayın Biçer. 
HtLMİ BtÇER (Devamla) — Ben sayın Hükümetimizden grubum adına, bu işe mutlaka 

bir çözüm bulmalarını istiyorum ve diliyorum ki, bizimle ilgili bu yüksek dereceli bürokratla
rın da kendilerine bir çeki düzen vermeleri zamanı gelmiştir. Bunlar ya toplantılarım mesai 
dışında yapsınlar veya bize, Parlamentoya özel bir zaman ayırsınlar. Biz hiçbirimiz iktidarı
mızla muhalefetimizle kendi işimizi yapmıyoruz; vatandaşlarımızın işini takip ediyoruz. Bina
enaleyh, bu ölçüler içerisinde bize gereken değeri vermeleri bizim saygınlığımızı artırır. 

Bu konulara kısaca değindikten sonra, biraz da Yüce Meclisimizin içinde bize hizmet ve
ren çok değerli personelimizden bahsetmek istiyorum. 

Çok muhterem milletvekilleri, burada mangalda kül bırakmıyoruz, -biraz önce arz etti
ğim gibi- her türlü konuşmayı yapıyoruz; ama Büyük Millet Meclisi kendi kuruluş kanununu 
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